七（上）数学期中复习学案（二）
1、 知识梳理：
1、加法法则：同号两数相加，取      的符号，并把          相加；

异号两数相加，绝对值相等时，和为     ；绝对值不相等时，取         

                              的符号，并                             。 

             一个数与0相加，                 。

2、加法运算律：交换律                          （用字母表示）

               结合律                          （用字母表示）
3、减法法则：减去一个数等于                          。 

4、乘法法则：同号相乘得     ，异号相乘得      ，并把        相乘，任何数与0相乘都得      。  
★Ⅰ、几个不为0的有理数相乘。先根据负因数个数定符号，负因数为奇数个时结果为负，负因数为偶数个时结果为正，再把绝对值相乘。

  Ⅱ、若一个因数为0，那么积就等于0，反之如果积为0，那么至少有一个因数为0。
5、乘法运算律：交换律                          （用字母表示）

               结合律                          （用字母表示）
               分配律                          （用字母表示）

6、                   互为倒数。0没有倒数。

7、除法法则：①、除以一个             的数等于                      。

                 （一般在不能整除时使用）
             ②、同号相除得     ，异号相除得      ，并把        相除。

                 （一般在能整除时使用）
   ★有理数乘除运算一般统一成乘法来做，便于约分。
8、乘方运算：                     叫乘方。乘方的结果叫做幂，记作an,其中a是        ，n是        。
   符号法则：正数的任何次幂都是     数，负数的奇次幂是    数，负数的偶次幂是     数。
· Ⅰ、指数是1表示只有一个因数，指数可省略。换而言之，任何一个数都

  可以看做是这个数本身的1次方，例如：51=5。
Ⅱ、乘方运算不具有交换性，例如：26≠62。

Ⅲ、底数是分数或负数时，底数要加括号。

Ⅳ、0的任何非零次幂都等于0。

9、科学记数法：把一个大于10的数表示成                    的形式，其中    
                   ≤a＜    ，n是         ，这种记数法称为科学记数法。

· 一个n位整数表示成科学记数法，把原数的小数点向左移动n-1位后乘以10n-1。
10、有理数混合运算顺序：先       ，再        ，最后       。如果有括号先               。
二、例题解析：

1、若︱x︱=3，︱y︱=2,x＞y,求x+y。
[image: image15.png]


2、已知有理数a、b、c在数轴上的位置如图，          c        b       0        a

则下列结论中错误的是

A、b+c<0                   B、-a+b+c<0     
C、︱a+b︱>︱a+c︱         D、︱a+b︱<︱a+c︱
3、小红家春天粉刷房间雇佣了5个工人，干了10天完成，用了某种涂料150升，费用4800元，粉刷面积为150平方米，最后结算工钱时有以下几种方案：
方案一：按工算，每个工30元（一个工人干一天是一个工）。

方案二：按涂料费用算，涂料费用的30%作为工钱。

方案三：按粉刷面积算，每平方米付工钱12元。请你帮助小红家出主意选择哪个方案最省钱。

三、课堂练习：
1、若a>0，b>0，c<0，则abc    0，ab-c    0，ac-b    0。

2、已知︱a︱=4，︱b︱=3，若a、b同号，则a+b=        ；若a、b异号，

则a+b=        。
3、若（a-2）2与︱3-b︱互为相反数，求ab+ba的值。
4、一病人发高烧进医院进行治疗，医生给他开了药并挂了水，同时护士每隔1小时对病人测体温，及时了解病人的好转情况，现护士对病人测体温的变化数据如下表：
	时间
	7：00
	8：00
	9：00
	10：00
	11：00
	12：00
	13：00
	14：00
	15：00

	体温（与前一次比较）
	升0.2
	降1.0
	降0.8
	降1.0
	降0.6
	升0.4
	降0.2
	降0.2
	降0


注：病人早晨进院时医生测得病人体温是40.2℃。

问：（1）病人什么时候体温达到最高，最高体温是多少？

（2）病人中午12点时体温多高？

（3）病人几点后体温稳定正常（正常体温是37℃）

四、课外练习

1、如果a, b 为有理数，且a, b 两数的和大于a 与b的差，则（       ）

  A、a, b同号     B、a, b异号    C、a, b为正数    D、b为正数

2、如图，用一根质地均匀长30厘米的直尺和一些相同棋子做实验。已知支点到直尺左右

两端的距离分别为a, b ，通过实验可得如下结论：左端棋子数×a=右端棋子数×b，直尺就能平衡。现在已知a=10厘米并且左端放了4枚棋子，那么右端需放几枚棋子，直尺才能平衡？（       ）
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A、8枚     B、4枚    C、2枚    D、1枚

3、计算题： 
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4、“*”是规定的一种运算法则:a*b=a2－b.

①求5*（-1）的值；

②若3*x=2,求x的值；

③若（－4）*x=2－x, 求x的值.

五、思维拓展：已知：如图数轴上有一根木棒AB重合在数轴上，若将木棒在数轴上水平移动，则当A点移动到B点时，B点所对应的数为20，当B点移动到A点时，A点所对应的数为5（单位：cm），由此可得到木棒长__________cm。现在你能借助于“数轴”这个工具帮小红解决一个问题吗？一天，小红去问曾当过数学老师现在退休在家的爷爷的年龄，爷爷说：我若是你现在这么大，你还要40年才出生呢，你若是我现在这么大，我已经是老寿星了，125岁了，哈哈！小红纳闷，爷爷到底是____________岁？
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补第三章练习：
1、若多项式x2-my+2mx2+y-3的值与y无关，则m=      ,此时原代数式课合并为      。

2、已知代数式mx2+2nx-x2+6+x的值与字母x的取值无关，则m=     ,n=        。

3、若多项式4x2-x+mx2+5x+x2-1合并后不含x2项，求m的值。

4、合并同类项：6yn+1-3yn-4yn+1+y2n+2+2y2n+2,当︱y+1︱=0时，求这个代数式的值。

5、                                             

[image: image18.png]


         C            a     0        b

数a、b、c在数轴上的对应点如图所示，化简：︱a+b︱-︱a︱+︱a+b+c︱

6、代数式3（x-4）2+8，当x=          时，有最小值          。
7、代数式   -x2，当x=      时，有最大值。
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